
VERBALE DELLA COMMISSIONE GARANZIA DEGLI STUDENTI NOMINATA CON 
DECRETO DELLA PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE DEL 12 FEBBRAIO 
2016, DEL GIORNO 5 MAGGIO 2017

Il giorno 5 maggio 2017, alle ore 11:00, convocata dal Garante degli Studenti Dario 
Sattarinia, si riunisce la Commissione  Garanzia degli Studenti , con il seguente ordine 
del giorno:

1) Approvazione Verbale

2) Ripartizione Fondo Integrativo e Sussidi Straordinari

3) Progetto Solidal- Udu

4) Proposte e miglioramenti per le Residenze Studentesche.

5) Varie ed eventuali.

Sono presenti i consiglieri:  Apone Larissa, Baratella Lorenzo, Barboni Annapaola, 
Bizzarri Giada, Bonfante Ilaria (tramite collegamento Skype), Cunsolo Federica, Orfei 
Pietro e il Garante degli Studenti Sattarinia Dario. 
Assente la consigliera Altieri Giovanna.
Sono presenti anche il Commissario Straordinario prof. Ferrucci e il responsabile 
Organizzazione e Gestione Risorse Umane, Finanziarie e Servizi Comuni dott. Stefano 
Capezzali,  i rappresentanti degli studenti presso i collegi universitari:

1) Approvazione Verbale della seduta precedente

II Garante degli studenti dichiara che alla prossima seduta verrà sottoposto 
all’attenzione il verbale della seduta precedente. 

2) Ripartizione Fondo Integrativo e Sussidi Straordinari 

Il Commissario Straordinario Ferrucci afferma che il MIUR ha stanziato per la Regione 
Umbria 7,1 milioni di €, con un incremento di 1,7 milioni dovuto principalmente 
all’aumento del Fondo FIS a livello nazionale con una particolare attenzione verso i 
paesi colpiti dal sisma degli scorsi mesi.  Ricorda inoltre come l’Agenzia si sia già 
impegnata con risorse interne per aiutare gli studenti colpiti dal sisma e che si è in 
attesa di un provvedimento ufficiale per constatare in che quantità e modalità tale 
fondo sia vincolato agli aiuti per gli studenti colpiti dal sisma. Conclude affermando 
che le Regioni Umbria, Abruzzo e Marche si incontreranno in una riunione a Roma per 
attuare misure congiunte di indirizzo dei fondi per sanare i danni dovuti al sisma.  

Il Dirigente Organizzazione e Gestione Risorse Umane, Finanziarie e Servizi Comuni 
dott. Capezzali illustra le principali fonti di finanziamento e  le borse erogate, sotto 
forma di bilancio previsionale. Il Fondo integrativo del 2017 copre l’80% dell’anno 
precedente, ma la norma che disciplina ciò va riscritta e bisogna vedere se anche la 
cifra di incremento per il sisma rientra nell’80%. Nel 2017 abbiamo un incremento del 
numero di borse di studio erogate così come un incremento degli studenti che 



usufruiscono del servizio mensa. Il dott. Capezzali informa inoltre la Commissione che 
dal prossimo  15 maggio partirà l’affidamento pasti convenzionati presso Assisi, non 
essendo possibile realizzare un servizio mensa in quel polo universitario.  Dai dati 
riportati inoltre, si può vedere che vi è un incremento anche degli alloggi, ma tale 
aumento fa riferimento al polo di Monteluce che tuttavia non sarà inaugurato 
quest’anno e quindi non andrà ad incidere sul bilancio finale.  Il dott. Capezzali 
conclude asserendo che con l’incremento del MIUR sarà possibile riportare il fondo dei 
contributi straordinari di quest’anno dai 50.000 € previsti inizialmente a 170.000 €, ma
che bisogna attendere una comunicazione ufficiale che garantisca la possibilità 
all’Agenzia di impegnare il fondo aggiuntivo del MIUR come meglio crede.  

3) Progetto Solidal- Udu

La Consigliera Larissa Apone presenta la richiesta di UdU Perugia proponendo una 
serie di iniziative in merito a tematiche ecologiche e chiedendo che l’Agenzia si 
impegni per una vera e propria sensibilizzazione verso tali aspetti. 
Il Consigliere Lorenzo Baratella propone di inserire l’equosolidale tra i punti del 
progetto presentato, la consigliera Apone risponde che bisogna verificare la fattibilità 
ma che non ci sono problemi nell’aggiungerlo tra le voci del progetto.
La Consigliera Federica Cunsolo aggiunge che a Narni potrebbero insorgere  problemi 
perché  gli spazi dell’Università sono di proprietà del Comune, ma non ritiene che ci 
saranno ostacoli.
 La mozione viene messa ai voti e viene approvata all’unanimità.
Il Commissario Straordinario prof. Ferrucci condivide e si impegna a perseguire in 
tempi rapidi ove possibile giuridicamente alcune proposte, ritenendo che alcune delle 
proposte già dal 1 settembre potranno essere operative nelle nuove mense di Agraria 
ed Ingegneria.

4) Proposte e miglioramenti per le Residenze Studentesche.
  
Intervengono i Rappresentanti degli studenti presso i collegi universitari presentando 
le proposte allegate tra la documentazione della seduta odierna in merito a 
miglioramenti che possono essere apportati nelle residenze universitarie.
 I rappresentanti presso il collegio di Agraria chiedono ulteriori informazioni in merito 
alla nuova mensa e bar del Dipartimento e Collegio di Agraria. 
Il Commissario Straordinario risponde che i lavori sono stati affidati ad una nuova 
impresa (“Serenissima”) e che per i mesi di giugno e luglio la mensa non sarà agibile, 
per garantire il nuovo servizio dal 1 settembre. 
I rappresentanti degli studenti della residenza universitaria di Agraria lamentano 
inoltre lo scarso numero di lavatrici e asciugatrici presenti e la mancanza di spazi di 
ritrovo e la necessità di rivedere il regolamento sulla concessione degli spazi per 
iniziative culturali e feste.
 Il Commissario straordinario risponde che è in corso una gara di appalto e che  dal 1 
settembre saranno disponibili ulteriori lavatrici nei collegi. Conclude sugli spazi 
affermando che qualora ci sia la necessità di uno spazio all’interno dei collegi per 
un’iniziativa promossa da studenti lì residenti, i rappresentanti delle residenze 



universitarie in questioni devono contattare direttamente il Commissario Straordinario 
per la concessione degli spazi.

Le rappresentanti degli studenti presso il collegio della Studentessa informano la 
Commissione ed il Commissario straordinario dei disguidi tecnici della struttura: si 
richiede in particolare l’ispezione ed eventuale riparazione del tetto del Padiglione 1, 
poiché l’acqua filtra, una migliore organizzazione dei i contenitori  delle nettezze 
urbane e la riapertura del bagno al piano terra. 

La Consigliera Ilaria Bonfante aggiunge che sarebbe auspicabile munire ogni stanza e 
finestra di apposite zanzariere.
La Consigliera Federica Cunsolo porta all’attenzione la problematica degli alloggi 
universitari a Narni chiedendo quale possa essere il raggio di azione dell’Agenzia in 
merito. 

Il Commissario Straordinario e la Commissione Garanzia Studenti prendono atto delle 
situazioni presentate e rinnovano l’impegno, anche grazie a tecnici e imprese, di 
risolvere le problematiche presentate. 
Il Commissario risponde alla Consigliera Cunsolo che dal polo di Narni non 
sopraggiungono problematiche relative agli alloggi e che, qualora sussistessero, 
informassero la Commissione e/o il Commissario straordinario a riguardo.

5) Varie ed eventuali:

Il Commissario Straordinario prof. Ferrucci informa la Commissione ed il Garante degli 
Studenti che la Commissione dovrebbe provvedere all’elezione di 2 rappresentanti 
degli studenti, tra i suoi membri, nel Comitato di indirizzo. Quest’ultimo è un organo 
che formula pareri, nato dalla nuova legge per il Diritto allo Studio.
 Il Garante degli studenti chiede alla Commissione parere unanime sull’inserimento di 
questo punto all’OdG. 
Il Garante degli studenti illustra le modalità di voto: voto palese con doppia 
preferenza, motivato dalla presenza di un conisiliere in via telematica. Dichiara inoltre 
che non intende presentare la propria candidatura presso quest’organo in quanto 
essendo Garante degli studenti riceverà una relazione dal Comitato di Indirizzo e sarà 
pertanto sempre al corrente di quanto discusso in quel consesso.
La Commissione si esprime con parere favorevole unanime ed il punto viene discusso 
all’OdG.  Si raccolgono le candidature. I candidati sono  Larissa Apone, Giada Bizzarri e
Ilaria Bonfante. Il Garante degli Studenti Dario Sattarinia ed il Consigliere Baratella si 
astengono.  

Esito votazioni:

Larissa Apone: esprimono la preferenza Larissa Apone, Annapaola Barboni, Giada 
Bizzarri e Pietro Orfei

Giada Bizzarri : esprimono la preferenza Larissa Apone, Annapaola Barboni, Giada 
Bizzarri, Federica Cunsolo e Pietro Orfei



Ilaria Bonfante: esprime la preferenza Ilaria Bonfante.

Sono pertanto elette come rappresentanti degli studenti in seno al Comitato di 
Indirizzo le consigliere Larissa Apone e Giada Bizzarri. 
Il Garante degli studenti conclude ricordando che poiché il Comitato di indirizzo 
trasmette all’Agenzia ed in particolare alla figura del Garante degli studenti la 
documentazione e relazione relativa ai lavori dell’organo, la Commissione Garanzia 
degli studenti sarà informata ed avrà pertanto parte attiva.  

La Consigliera Ilaria Bonfante presenta tra le varie ed eventuali un problema 
riscontrato tra gli studenti beneficiari di borse di studio che lamentano un ritardo nel 
rimborso spese. Il Dott. Capezzali risponde che vi era un problema di mandato e che 
con il bonifico di borsa di studio gli studenti riceveranno il rimborso spese 
direttamente nel conto corrente.

Il Garante degli Studenti dichiara che la seduta è conclusa alle 12.55.


